

# 全省公安机关持续开展“护校安园”专项行动 站好“护学岗” 撑起“平安伞”

本报记者 黄岩

## “民声”关注

又到开学季,校园安全事关千家万户幸福安宁,事关社会大局和谐稳定。做好“护校安园”工作,要从校园人身安全、校园周边治理、校园网络和信息安全、自然灾害等突发事件发生时的紧急避险等多方面着手。

8月29日,记者从省公安厅和省教育厅联合召开的全省中小学幼儿园安全防范示范会议暨沈阳经验交流会上了解到,今年以来,我省公安机关与教育部门深入开展全省中小学幼儿园“护校安园”专项行动,加强校园“护学岗”建设、推进校园周边治安综合治理、打击防范涉校违法犯罪,全力筑牢校园安全屏障。截至目前,全省公安机关共设立“护学岗”13124个、校园周边治安岗亭3171个、警务室4695个,切实为广大师生撑起“平安伞”。

### 警力向校园倾斜 定点定线定时开展巡逻

一部校园安全防范示范教学片吸

引与会者目光。这部由沈阳市公安局和沈阳市教育局联合制作的教学片,从学校保安规范配置、技术防范设施使用、校园“护学岗”运行、外来人员入校规范程序、保安日常巡逻防控、火灾紧急疏散等方面进行实战教学。“很实用。”参会的多位派出所所长、负责校园安全工作的民警和中小学校长表示,观看后更清楚了校园安全设施怎么用,遇突发事件怎么处理。

“各派出所辖区校园数量不均衡,务必要使安保巡防力量向校园倾斜。”沈阳市公安局副局长李勇表示,沈阳市中小学、幼儿园多达2220家,在校学生79.8万人、在园儿童17.9万人、教职员9.9万人,体量大、分布广;通过组织巡警、派出所和机关警力“三警合一”,定点、定线、定时开展巡逻,对涉校案件优先立案、专案侦办,从严从快查处侵害师生合法权益等违法犯罪行为,今年以来涉校警情同比下降了62.3%。同时全力推进校园门前视频监控等设施建设,目前已安装摄像头2745个,安全管理水平进一步提升。

维护校园安全,各级党委、政府有“主导”责任,公安机关担“主防”责任,教育部门负“主管”责任。“我们聚焦风险隐患,全面提升了校园安防水平。”沈阳市委教工委专职副书记、沈阳

市教育局党组成员霍弘表示,全市公办中小学和幼儿园视频监控去年进行了全面升级改造,目前沈阳市校园专职保安员配备率、校园封闭化管理、一键式紧急报警视频监控等系统达标率、城镇“护学岗”设置率达到“四个100%”。

省公安厅相关负责人表示,沈阳市公安局和沈阳市教育局建立了高效顺畅的校园安全防范联动工作机制,各地要认真学习贯彻,及时发现问题,补齐短板。

### 提前化解风险 校园周边有人巡有人防

“校园消防安全设备要定期检查,一定要确保消防设施和监控设备运行正常。”日前,在对辖区学校进行安全隐患排查后,辽阳市公安局南门派出所民警连连叮嘱。临近开学,全省公安机关均开展了此项工作,逐校排查,化解风险。

校园安全最大的风险就是看不到风险。省公安厅相关负责人表示,校园安全防范示范教学片中提到的问题,都是此前在明察暗访中发现的。筑牢校园安全防线,隐患排查要先行。据介绍,今年以来,全省公安

机关共整改校园安全隐患2976处,整治校园周边治安乱点723处,组织应急演练突发事件演练3063次,破获涉校园侵权类案件10起,抓获犯罪嫌疑人6人,切实落实好校园安全管理之责。

校园专职保安员处于维护学校安全的第一线,肩负着学校安全保卫重任。今年,中小学幼儿园保安员持证上岗情况、背景审查和隐患排查工作在全省范围开展,公安机关共检查中小学幼儿园7335家,发现隐患108处,现场整改106处;排查校园保安员19987人,查处无证上岗保安员173人、着装不规范保安员152人。据介绍,全省公安机关打造以公安民警为主导,学校保安人员、教职员和群防群治力量共同参与的“护学岗”,确保校门及“人防”。

校园安全无小事,全省公安机关确保护警力量配置到位、履职到位。目前全省共有6599名民警担任法治副校长,省公安厅要求,新学期开学后,民警法治副校长要第一时间走进辖区校园,常态化开展安全宣传教育、指导应急演练和突发事件演练和设施检查,织密校园安全“防范网”。

## 科普教育基地大门 需常开大开

王笑梅

### 今日评

不久前,我省认定了首批20个科学家精神教育基地,自获得认定以来,不少基地相继开展了公开课、主题展览等特色活动,积极讲好辽宁科学家故事,弘扬科学家精神。略有遗憾的是,其中常年向公众开放且不受个人或团体等参观形式约束的基地只是少数。这种“有条件的参观”,在我省其他一些具有弘扬科学家精神作用的科普教育基地中同样存在。科学家精神代表着一种精神高度,是一个社会共同的精神财富,大力弘扬科学家精神,不仅需要这些基地“我家大门常打开”,而且也需要开得更开一些,让更多的人有更多的机会,走进科学家的世界,体验科学家的精神。

基地大门常打开、开大些,是为了更好地弘扬科学家精神。科学家精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,爱国、创新、求实、奉献、协同、育人,是其核心内涵。多年来,我国科技事业实现历史性变革,取得历史性成就,离不开科学家们的忘我奋斗,离不开科学家精神的大力弘扬。如今,我们要打好打赢新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”,更需要大力弘扬科学家精神,引导全省广大科技工作者和青少年不断从中汲取精神营养。

基地大门常打开、开大些,是为了带给参观者便捷。目前,这些基地主要是依托科技馆、博物馆、国家重点实验室、重大科技工程纪念馆(遗址)、高校院所、科技类人物纪念馆和故居等设施建设,考虑到管理、人员、费用或教学科研生产要求等方面的因素,部分基地对参观设置了一定的限制条件,如有的在寒暑假关闭,有的只在工作日开放,有的仅接受团体参观。这就需要基地应以更强烈的使命感,切实担当起基地的社会责任,想办法克服困难、不怕麻烦,延长开放时间,扩大参观群体范围,减少限制条件,让公众有更多机会零距离感受科技之美、领略大师风采,让科学家精神看得见、摸得到,让尊重知识、崇尚创新、尊重人才、热爱科学、献身科学的浓厚社会氛围加速形成。

基地大门常打开、开大些,同样也需要这些基地更主动地贴近公众。要深入挖掘优秀科学家的学术思想、人生积累和精神财富,在开展常规学习教育活动的同时,创新开展特色鲜明、讲求实效、形式多样的科学家精神教育活动,提供多种科学家精神教育服务,以大众尤其是青少年喜闻乐见的形式推动科学家精神进校园、进课堂、进头脑,让他们在了解科学知识和科学家故事的同时,牢记科学家的样子,在心中播下科学的种子。

### 视点 SHIDIAN



## 小村庄 新容颜

近年来,葫芦岛市南票区金星镇古城子村“两委”以新时代文明实践站为阵地,以“传承红色基因、践行孝道文化、整治人居环境、构建和美乡村”活动为载体,着力改善农村人居环境。村里全面开展绿化美化工程,栽种树木40棵,栽种各类花卉2万余株,修建木制花坛30个。



对陈年垃圾进行逐一销号处理,向每户发放垃圾桶,总计535个,配备垃圾清运车2辆,同时进行专人定时上门收集、清运、处理生活垃圾。此外,村里还建立和完善长效运行管护和卫生保洁机制,做到村庄各项管护的常态化,村容村貌日新月异。本报特约记者 杨兵 摄

## 铁岭首届职业技能大赛开赛

本报讯 记者狄文君报道 90位专家裁判现场执裁,全市221名选手同台角逐……8月29日,以“新突破、新梦想、新技能”为主题的铁岭市首届职业技能大赛开赛。近年来,铁岭市大力实施高技能人才振兴计划、职业技能提升行动,不断健全完善技能人才培养机制。目前,全市已建成2家国家高技能人才培训基地,2家省级职业技能培训示范基地,9家省级大师工作室。在第46届世界技能大赛特别赛工业控制项目比赛中,铁岭技师学院选手姜昊勇夺金牌,成为东北三省第一位世界冠军。

本届大赛共设三个特色竞赛板块,18个赛项,其中先进装备制造板块11个赛项、铁岭优势产业特色板块3个赛项、铁岭职业教育特色板块4个赛项。当天,伴随着开场舞蹈《咱们工人有力量》,来自铁岭市各县(市)区的代表队依次入场。姜昊激情演唱《匠心筑梦》后又发表了冠军寄语,首批“辽宁工匠”方文墨代表裁判员宣誓。大赛包括机电一体化、工业机器人系统运维、直播电商、护理技能等,赛场上选手们个个全神贯注、奋力拼搏,裁判秉公执裁、严谨认真。宋景柱是辽宁工程职业学院的学生,正准备参加工业4.0项目国赛。“今天,我参加的是工业机器人项目比赛。通过学技能,打比赛,能明确自己将来的奋斗方向,走技能成才、技能报国之路。”

## 辽阳白塔区开展 环境突发事件应急演练

本报讯 记者严佩鑫报道 “一辆油品运输车辆,在辽阳市白塔区新华路中段发生碰撞,发生柴油泄漏,请给予支援救助。”“收到,立即报告给相关部门,启动应急响应。”……8月29日,为最大限度降低环境风险隐患,提高相关部门对环境突发事件的应急处置能力,辽阳白塔区开展了环境突发事件应急演练。

此次演练,由白塔区政府组织,区生态环境分局、区应急局、辽阳东方波特兰环保科技有限公司、中国石油辽阳有限公司辽宁分公司辽阳配送中心等9家单位参与。演练中,以本辽配送中心的油罐车在行驶过程中与后

方车辆发生碰撞,导致车辆罐体出现裂缝,发生柴油泄漏作为模拟突发险情展开。应急响应启动后,白塔区各职能部门立即赶赴现场开展应急处置,各司其职,处理突发情况科学高效、严谨有序。

一个小时的实际演练,验证了《白塔区政府环境突发事件应急预案》的实操性,让各职能部门、相关工作人员掌握了突发情况应急处置及导油作业的正确方法,确保应急工作能快速、高效、有序地进行,从而最大限度地保护人员生命和企业财产安全。同时,通过演练,还提升了当地环境应急体系的应急运行能力和执行能力。

## 南航向首次乘机老年旅客 送上暖心服务



8月30日,记者从南方航空公司北方分公司了解到,随着近日乘机出行的老年旅客增多,该公司面向首次乘机的老年旅客推出了“四个一”服务。据介绍,“四个一”服务从乘务组航前准备开始,贯穿乘客的整个

空中旅程。包括“一个预案”“一个介绍”“一份关怀”“一个告知”,通过暖心服务满足旅客需求,有效提升老年旅客乘机出行的体验感,缓解老年旅客在旅程中的紧张情绪。本报记者 唐佳丽 文 图片由南航北方分公司提供

## 惊心动魄17分钟 这场生死救援温暖有力

本报记者 许蔚冰

17分钟,患病乘客是否能恢复心跳?

17分钟,飞驰火车能不能及时抵达?

17分钟,急救车能否追得上死神脚步?

心脏病突发的老人、抵近车站的列车、准备就绪的医护人员,当三股焦急的目光交汇在本溪市火车站时,一场持续17分钟的生死救援在8月28日的清晨展开了。

7时02分,高速行驶的D7604列车上突然发出一条求助信息,“车上有一名78岁的老年女乘客突发心脏病,需要紧急救援。”

D7604列车是清晨6时18分由丹东站始发,到达终点沈阳站的时间是8时06分,途中经过6个站点,本溪站是此刻距离列车最近的车站,客运值班员张世东仔细查看了列车时刻

表,17分钟后的7时19分,D7604列车将驶入本溪站。

“当时情况十分紧急”张世东说,“我赶紧向值班领导刘丹、张美娇进行了汇报。”

就在张世东汇报的当口,老人开始心衰加速、呼吸困难。

据家属事后回忆,患病老人是丹东人,原本就患有心脏病和血液病,此次出行是在家人陪同下前往沈阳治疗,没想到半途病情开始恶化,家人随即向列车长进行求助。

由于行进中的列车有严格的时间要求,另外即使中途停车也无法立刻转入医院。于是,D7604列车一边向距离最近的本溪火车站发出求助信息,一边通过车厢广播寻找列车上的医护人员。

患病老人的面部此时已经憋得发紫,但列车上却没有专业医护人员,家属只好给老人喂食随身的急救药,并

且在列车专门安排的车厢里进行必要施救。

就在病人家属不知所措的时候,100多公里外的本溪火车站已开始了救援准备:刘丹在接到汇报后立即拨打了120急救电话,并约定好前往站前广场接应;张美娇和其他车站工作人员备好轮椅,同时打开天桥通道和贵宾接待室,为紧急救治打开通道。

此时120的4名医护人员正带着担架和急救设备及药品,乘着急救车从本溪总医院急速赶往本溪火车站。

7时16分,医护人员与车站工作人员在本溪市火车站前广场会合了,刘丹与急救人员相互确认后,小跑着向站台奔去,“当时天空正下着雨,站台上还有很多刚刚下车的乘客,我们不得不通过扩音器喊话,分散人群。”刘丹说。

7时19分,急救人群刚刚抵达本

溪火车站第5站台,铁轨前方就传来了D7604列车进站后的呼啸声。

患病老人被从列车上抬下来时已经处于昏迷状态,看着家人们哭红的双眼,刘丹在现场只说了三个字,“候车室”。

这是向所有在场人员发出的指令。医护人员有条不紊地把老人放在了担架上,一边推行着通过天桥通道向距离最近的候车室赶,一边紧急给老人测血压和心电图。

在候车室安定下来后,医护人员开始为老人输送氧气、进行心肺复苏和输液,刘丹和张美娇则在边上不停地安抚家属。

7时37分,老人逐渐恢复了意识,青紫色的嘴唇渐渐张开,病情得到了缓解。此时现场的所有人都长出了一口气,医护人员随后将老人抬上急救车,转送本溪总医院。

## 鞍山营口辽阳三市联手开展生态环境“模拟法庭”实训 让每件执法案件都经得起检验

本报讯 记者徐鑫报道 “现在开庭!”8月30日9时,随着一声庄严的槌音,生态环境“模拟法庭”庭审正式开始。

为进一步深化生态环境保护执法大练兵活动,加强执法队伍建设,切实提高执法和应诉能力,营口市生态环境局联合鞍山市、辽阳市生态环境局,在营口市环保执法一站式服务中心举行了“模拟法庭”实训活动。

“模拟法庭”分别以鞍山市某水务有限公司超标排放水污染物、营口市某化工有限公司正常运行大气污染防治设施、辽阳市灯塔某有限公司贮存物料违反大气污染防治管理制度等

案件为蓝本,虚拟了三件环境行政处罚案件,采用正式庭审方式对处罚案件进行审理。庭审中,“原告”提问犀利,“被告”据理力争,双方从法律适用、证据完整、事实认定、行政处罚程序合法等多个方面进行了激烈辩论。

本次“模拟法庭”由鲅鱼圈区人民法院的法官担任审判长,由北京盈科(沈阳)律师事务所的律师团队组成原告方,而被告方则由鞍山市、辽阳市和营口市的生态环境执法人员担任。“模拟法庭”还邀请我省生态环境执法专家和营口市司法局的法律专家,为各地执法人员的庭审表现进行点评,并邀请同是省级营商环境社会监督员的人大

代表和市政协委员进行监督指导。

提升案卷质量是执法大练兵的一个重要抓手,也是对执法队员能力的重要评定标准。“模拟法庭”是夯实执法能力基础的一项新的探索与创新。今年,我局依托营口市环保执法一站式服务中心的巡回法庭,建立辽宁省(营口)生态环境“模拟法庭”实训基地。通过法庭庭审辩论,进一步培养执法人员的法治思维和法治素养,以实践强化理论运用,扎实推进执法规范化建设,全面提升执法能力和水平。营口市生态环境局政策法规科科长黄丹说。

为确保“模拟法庭”取得实效,营口市生态环境局在活动开展前便精心

筹划部署,请法律顾问提供业务指导,对标真实庭审现场,多次商量谋划,不放过每一个细节,力争还原庭审审理,确保活动效果。为落实执法大练兵“全员参与”的要求,“模拟法庭”采取“线上+线下”相结合的方式开展,三地执法人员通过网络直播同步观摩“模拟法庭”实况。

据介绍,开展“模拟法庭”实训,不仅有利于引导执法人员深刻理解环境行政处罚案件证据收集重要性,提升办案能力、办案质量和办案效率,更重要的是保障当事人的合法权益,确保行政处罚决定更加公平、公正,让每一件生态环境执法案件经得起检验。